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§ 189 Politisk organisation mandatperioden 2026-2030 
Diarienummer: KS2023/575 

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 
att fastställa följande ändringar i den politiska organisationen: 

Barn- och utbildningsnämnden  
Minskas till 9 ledamöter (från dagens 11) under förutsättning att antal ledamöter 
i teknik- och griftegårdsnämnden respektive bygg- och miljönämnden minskas 
till 7 (från dagens 9). Reservation från S, C, MP, V. 
 
Teknik- och griftegårdsnämnden 
Minskas till 7 ledamöter (från dagens 9) om barn- och utbildningsnämnden 
minskas till 9. Reservation från S, C, MP, V. 
 
Bygg- och miljönämnden 
Minskas till 7 ledamöter (från dagens 9) om barn- och utbildningsnämnden 
minskas till 9. Reservation från S, C, MP, V. 
 
Tranås Energi AB  
Minskas till 5 ledamöter (från dagens 7), vilket gör att de kommunala bolagen har 
samma antal ledamöter i styrelserna. 
 
Insynsplats i kommunstyrelsen 
Det ska finnas rätt till insynsplats i kommunstyrelsen för de partier som inte har 
representation i kommunstyrelsen, även om partiet ingår i valteknisk  
samverkan. Denna rätt gäller partier som är representerade i 
kommunfullmäktige. Reservation från M. 
 
Demokratikommittén 
Demokratikommittén ersätts av en arbetsgrupp med en representant från varje 
parti som utgörs av gruppledarna (ej parlamentariskt tillsatt grupp, då den skulle 
ha proportionell representation utifrån förhållanden till antal mandat i 
fullmäktige). Reservation från L, C, MP och V.   
 
Landsbygdsrådet 
Ersätts med alternativa arbetssätt för invånardialog genom t.ex: 
o Tematiska dialogforum 
o Invånardialoger i olika format 
o Fokusgrupper och workshops 
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o Medborgarpaneler/medborgarråd 
o Samverkan med civilsamhället 
o Särskilda satsningar på underrepresenterade grupper 
o Medborgarbudget 
Reservation från KD. 
 
Kommunala pensionärsrådet (KPR) 
Ersätts med alternativa arbetssätt för invånardialog genom t.ex: 
o Tematiska dialogforum 
o Invånardialoger i olika format 
o Fokusgrupper och workshops 
o Medborgarpaneler/medborgarråd 
o Samverkan med civilsamhället 
o Särskilda satsningar på underrepresenterade grupper 
o Medborgarbudget 
Reservation från KD. 
 
Rådet för funktionsnedsatta (RFF) 
Ersätts med alternativa arbetssätt för invånardialog genom t.ex: 
o Tematiska dialogforum 
o Invånardialoger i olika format 
o Fokusgrupper och workshops 
o Medborgarpaneler / medborgarråd 
o Samverkan med civilsamhället 
o Särskilda satsningar på underrepresenterade grupper 
o Medborgarbudget 
Reservation från KD, L, MP och V. 
 
Fördelning av presidieposter i kommunstyrelsen 
Ändras till att 1:e vice ordförande väljs från majoriteten (idag från oppositionen). 
2:e vice ordförande väljs från oppositionen (idag från majoriteten). Ordförande 
och 2:e vice ordförande i kommunstyrelsen ska vara kommunalråd. Ordförande 
benämns kommunalråd och 2:e vice ordförande benämns oppositionsråd. 
 
att    fastställa att följande inte ändras i den politiska organisationen: 
 
Kommunfullmäktige - Oförändrat dvs. 41 ledamöter och 26 ersättare. 
 
För varje ledamot i nämnden ska det finnas en ersättare. 
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Kommunstyrelsen - Oförändrat dvs. 11 ledamöter. 
 
Vård- och omsorgsnämnden - Oförändrat dvs. 9 ledamöter. 
 
Individ- och arbetsmarknadsnämnden - Oförändrat dvs. 7 ledamöter. 
 
Kultur- och fritidsnämnden - Oförändrat dvs. 7 ledamöter. 
 
Valnämnden - Oförändrat dvs. en representant från varje parti i fullmäktige 
(idag 8 ledamöter). 
 
Överförmyndare - Oförändrat. 
Från och med 1 januari 2027 ingår Tranås kommun i Höglandets 
överförmyndarnämnd som ska bestå av sex ledamöter och sex ersättare. Varje 
kommun utser en ledamot och en ersättare för en period om fyra år, räknat från 
och med den 1 januari året efter det år då allmänna val till kommunfullmäktige 
hållits. Ledamotsposten tilldelas majoriteten, medan ersättarposten tilldelas 
oppositionen. 
 
Kommunrevisionen - Oförändrat dvs. 6 ledamöter och inga ersättare.  
Reservation från V.  
 
Krisledningsnämnd - Oförändrat dvs. 3 ledamöter.  
 
Strategiskt brottsförebyggande råd - Oförändrat dvs. 5 ledamöter (ksau) 
och inga ersättare. 
 
Tranås Stadshus AB - Oförändrat dvs. 3 ledamöter och inga ersättare.  
 
Östanå Parken AB - Oförändrat dvs. 3 ledamöter och inga ersättare. 
 
AB Tranåsbostäder - Oförändrat dvs. 5 ledamöter. 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskott - Oförändrat dvs. 5 ledamöter. 
 
Utskott i nämnderna – Oförändrat, upp till varje nämnd att inrätta utskott.  
 
För varje ledamot i utskottet ska det finnas en ersättare. 
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Myndighetsutskottet inom individ- och arbetsmarknadsnämnden -  
Oförändrat dvs. 5 ledamöter. 
 
Insynsplatser i övriga nämnder 
Det ska inte finnas rätt till insynsplats i övriga nämnder. Reservation från MP.  
 
Valberedningen - Oförändrat, dvs. en representant från varje parti i 
fullmäktige (idag 8). 
 
Presidium kommunfullmäktige - Oförändrat. 
 
Fördelning av presidieposter i nämnderna 
Ordförandeposter tilldelas majoriteten, medan vice ordförandeposter tilldelas 
oppositionen. 
 
Hållbarhetsarbete - Oförändrat (idag under kommunstyrelsen). Reservation 
från MP och V. 
 
Näringslivs- och destinationsutveckling - Avvaktar utredning. 
 
Bolagisering av VA-verksamheten - Oförändrat. Ej aktuellt. 
 
Kommunal- och oppositionsrådsposterna - Oförändrat. 
 
Politiska sekreterare – Ej aktuellt. 
 
Arvoderade gruppledare – Ej aktuellt. 
 
att     lyfta ut följande ärenden som istället behandlas i kommunfullmäktiges 
arbetsordning vid ny mandatperiod:  
 
Allmänhetens frågestund i fullmäktige 
Ändras från att hållas två gånger per år enligt arbetsordningen, till att kunna 
hållas vid behov, om fullmäktiges presidium beslutar det. 
 
Allmänpolitisk debatt i fullmäktige 
Ersätts med fokusdebatt (det vill säga debatt om särskilt ämne som inte ska 
beslutas vid samma tillfälle). 
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Medborgarförslag 
Demokratikommittén framhåller att möjligheten att lämna medborgarförslag ska 
finnas kvar 

Sammanfattning 
Demokratikommittén har arbetat fram ett förslag till politisk organisation för 
mandatperioden 2026-2030. Gruppledarna har tagit del av förslaget och enats 
om ett gemensamt förslag.   

Yrkanden 
Mikael Stenquist (S) och Erik Nygårds (L) gör ett ändringsyrkande att ordet 
avskaffas stryks i förekommande fall i gruppledarnas förslag, det vill säga 
gällande landsbygdsrådet, kommunala pensionärsrådet, KPR, och rådet för 
funktionsnedsatta, RFF.  

Mats Antonsson (KD) yrkar att landsbygdsrådet, kommunala pensionärsrådet, 
KPR, och rådet för funktionsnedsatta, RFF, behålls och i övrigt bifall till 
gruppledarnas förslag.  

Mats Holmstedt (M) yrkar bifall till gruppledarnas förslag och till Mikael 
Stenquists (S) och Erik Nygårds (L) ändringsyrkande.  

Beslutsgång 
Ordföranden finner att kommunstyrelsen beslutar enligt Mats Holmstedts (M) 
yrkande med Mikael Stenquists (S) och Erik Nygårds (L) ändringsyrkande.  

Beslutsunderlag 
Protokoll kommunstyrelsens arbetsutskott 2025-10-07 § 138 
Protokoll gruppledarmöte 2025-10-06 
Protokoll demokratikommittén 2025-09-18 § 22 
Förslag politisk organisation och arbetsformer 
Bilaga 1 (förslag gällande råden) 
Organisationsschema 2026–2030 

Beslutet skickas till 
Diariet   


